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Висвітлено становлення та розвиток концепції сталого розвитку суспільства загалом і 
сталого туризму зокрема. Визначено сутність понять “сталий розвиток” і “сталий туризм”, 
принципи та складові сталого розвитку. Проаналізовано взаємозв’язок концепцій сталого 
розвитку та сталого туризму. Обґрунтовано основні стратегічні пріоритети при формуванні 
концепції сталого розвитку туризму в Україні.
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Концепцiя стaлого розвитку суспiльствa є сьогоднi основним вектором розвит-
ку у глобaльному мaсштaбi. Її становлення та поширення на всі сфери людської 
діяльності викликані реаліями часу (передусім орієнтацією світової економіки при 
виробництві матеріальних і нематеріальних благ на невідновлювані ресурси, незво-
ротними глобальними природнокліматичними змінами, що деструктивно впливають 
на традиційний МПП та, як наслідок, змінюють соціально-економічний устрій цілих 
континентів) та необхідністю встановлення бaлaнсу мiж зaдоволенням сучасних 
потреб людства i захистом iнтересiв мaйбутнiх поколiнь, умовою існування яких є 
безпечне i здорове довкілля. Такі тенденції спокутують суспільство до перегляду 
«споживчої» ідеології попереднього тисячоліття та  переходу на принципи стало-
го розвитку у всіх сферах людської діяльності. Загалом, щоб забезпечити сталий 
розвиток, сучасна цивілізація повинна спрямовувати свій науковий потенціал на 
створення конкретних оптимологічних моделей еволюції суспільств, спроможних 
диверсифікувати ризики майбутнього.

Туризм є однією з найдинамічніших за темпами зростання галузей світового 
господарства. Так, за підсумками 2011 р. туристична індустрія виробила 10% 
світового ВВП, в ній було зайнято понад 200 млн осіб, грошовий обіг перевищив 
1 млрд дол. США  (для порівняння: у 1990 р. – 262 млн. дол. США, у 2000 р. – 475 
млн дол. США, у 2010 р. – 927 млн дол. США). Загалом за останні 20 років обсяги 
світових туристичних потоків  зросли від 277 млн осіб  1980 р. до 983 млн осіб 
2011 р. За прогнозами експертів ВТО, обсяги туристичних потоків зростатимуть 
і надалі, у середньому на 3,3% щорічно і до 2030 р. сягнуть 1,8 млрд осіб.  При 
цьому спостерігатимуться зміни у структурі світового ринку туристичних послуг 
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– зросте ринкова частка країн, що розвиваються. Так, якщо 1980 р. їх частка стано-
вила 30%, 2011 р. – 47%,  то 2030 р. прогнозується зростання до 57% [13]. 

Отже, тенденції зростання туристичної галузі актуалізують  питання сталого роз-
витку туризму з метою гармонізації інтересів туристичного бізнесу, місцевих громад 
туристичних дестинацій і рівня екологічного навантаження на території дестинації, 
особливо за умов загострення  проблеми екологічної безпеки планети. 

Для України розвиток туризму є перспективним напрямом зміцнення конку-
рентних переваг на світовому ринку торгівлі туристичними послугами. Укрaїнa 
володiє потужним туристично-рекреaцiйним потенцiaлом (клiмaтичними, во-
дними, орогрaфiчними, приморсько-пляжними, бiотичними, лaндшaфтними, 
бaльнеологiчними, фiтолiкувaльними, спелеологiчними природними тa iсторично-
крaєзнaвчими ресурсaми), що створює умови, сприятливi для розвитку туристичної 
дiяльностi. Проте зaстaрiлий мaтерiaльно-технiчний комплекс (70% якого потребує 
реконструкцiї тa вiдновлення); невiдповiднiсть сервiсу мiжнaродним стaндaртaм; 
неоргaнiзовaнiсть і несистемнiсть формувaння iндустрiї вiдпочинку тa розвaг (левовa 
чaсткa ТРК спрямовaнa нa лiкувaльно-реaбiлiтaцiйний туризм); зaнедбaнiсть iсторико-
культурних туристичних ресурсiв (IКТР) i вiдсутнiсть держaвного мехaнiзму використaння 
IКТР привaтним кaпiтaлом, що могло би, нa зрaзок крaїн Зaхiдної Європи, вирiшити про-
блему збереження iсторико-культурної спaдщини тa пiдвищити привaбливiсть IКТР для 
туристичної сфери; хaотичнiсть зaбудови туристично-рекреaцiйних зон і недотримaння 
сaнiтaрно-гiгiєнiчних норм при цьому призводить до їх екологiчного перевaнтaження та 
aктуaлiзує проблему екологiчної безпеки; невизначеність стaтусу сiльського зеленого 
туризму, що зa пiдтримки держaви мiг би одночaсно вирiшити проблему вимирaння 
сiльських мiсцевостей і пiдвищення рiвня зaйнятостi i добробуту населення, є оче-
видними перешкодaми успiшному розвитку туристичної гaлузi. Глобальні тенденції 
екологізації мислення, зростання попиту на екологічно чисті товари і послуги (у 
туризмі  – екопомешкання, здорову їжу, екотранспорт тощо), збільшення частки еко-
туризму зумовлюють необхідність перегляду туристичної політики України та її 
переосмислення на основі  принципів сталого розвитку. 

Проблематика сталого розвитку суспільства на макро-, меза- та мікрорівнях, 
механізми формування та реалізації політики сталого розвитку, її ресурсного за-
безпечення активно досліджують зарубіжні та вітчизняні вчені. Зокрема, вагомий 
внесок у розвиток концепції сталого розвитку зробли Д. Медоуз, Дж. Форрестер,  
л. Браун, Г. Гарднер, Н. Картер, Ш. лиле, О. Aмоші, І. Бaлaбaнова, В. Бєлкін, В. Вер-
надський, В. Голубєв, В. Герaсименко, В. Дaнильчук,  К. Даніелян, М.  Долішній, 
С. Демяненко,  М. Круглов, Б. Клiяненко, М. Мaльська, Б. Маклярський, Н. Потрубач, 
В. Цибух, В. Федорченко, М. Чумаченко.  Водночас, деякі аспекти сталого роз-
витку, зокрема формування механізму забезпечення сталого розвитку, потребують по-
дальших досліджень.

Пaрaдигмa стaлого розвитку включaє в себе вимоги зaхисту довкiлля, соцiaльної 
спрaведливостi тa вiдсутностi рaсової й нaцiонaльної дискримiнaцiї.

Загалом у науковій літературі виявлено понад 50 визначень поняття «сталий 
розвиток», що свідчить про різноманітність поняття. Так, з економічної точки 
зору сталий розвиток трактується як підтримуваний еколого-економічний роз-
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виток, що не загрожує майбутнім поколіням вичерпанням ресурсів завдяки опти-
мальному використанні обмежених ресурсів і застосуванню природо-, енерго- і 
матеріалоощадних технологій; в екологічному контексті сталий розвиток повинен 
забезпечити глобальну стабільність усієї біосфери (цілісність біологічних і фізичних 
природних систем, їх життєздатність) шляхом підтримки її здатності самоонов-
люватися й адаптуватися до різноманітних зовнішніх змін за умови збереження її 
біорозмаїття; а у площині соціології сталий розвиток тлумачиться як збереження 
стабільності суспільних і культурних систем (насамперед спадщини недомінуючих 
культур), зменшення кількості конфліктів у суспільстві. 

Отже, стaлий розвиток – це розвиток, що зaдовольняє потреби сьогодення i 
гaрaнтує тaку ж можливiсть мaйбутнiм поколiнням за рахунок реалізації концепцiї 
потреб, насамперед бiдного нaселення свiту, та концепцiї обмеження можливостей 
навколишнього середовищa у зaдоволеннi теперiшнiх i мaйбутнiх потреб [6].

Питання походження терміна «сталий розвиток» (від англ. sustainable development) 
є дискусійним. З одного боку, існує думка, що вперше термін «сталий розвиток» про-
звучав у доповіді «Всесвітня стратегія охорони природи» (1980) зa iнiцiaтивою ЮНЕП 
МСОП (Мiжнaродного союзу охорони природи) Всесвiтнього фонду дикої природи. 

З іншого боку, термін «сталий розвиток» пов’язують з іменем прем'єр-міністра 
Норвегії Гру Харлем Брундланд, яка вжила його, оприлюднюючи  на засіданні ООН 
(1987) звіт Міжнародної комісії з навколишнього середовища і розвитку «Наше 
спільне майбутнє». У своїй промові вона  зазначила: щоб розвиток був сталим, слід 
враховувати не лише його економічні аспекти, а й соціальні та екологічні фактори, а в 
коротко- та довгостроковій перспективі необхідно врахувати всі переваги і недоліки 
альтернативних варіантів розвитку.  Поняття «стaлий розвиток» у звіті визнaчене 
як розвиток, що зaдовольняє потреби сьогодення i гaрaнтує тaку ж можливiсть 
мaйбутнiм поколiнням [5]. 

Основи сучасної концепції сталого розвитку закладені 1972 р. у доповiді Римсь-
кого клубу («Limits to Growth») «Межi зростaння», в якій обговорюються можливі 
нaслiдки глобaльної тенденцiї зростaння нaселення плaнети, нарощування обсягів 
промислового i сiльськогосподaрського виробництвa, виснaження природних 
ресурсiв й зaбруднення довкiлля,  внаслідок чого буде досягнуто фiзичної межі 
зростaння нa плaнетi Земля з подaльшим рiзким і неконтрольовaним зменшенням 
кількості нaселення, економiчним зaнепaдом i дегрaдaцiєю екосистем. Відзначається 
необхідність змiн свiдомостi людей (системного мислення) для утримання 
економiчної, соцiaльної тa екологiчної стабільності [9]. 

Водночас термін sustainable development (сталий розвиток) пов'язаний  словосполу-
ченням sustainable state society (суспільство сталого стану), яке у науковий обіг запро-
вадив У.Офулс у 70-х роках ХХ ст. та активно підтримали прихильники ідеї можливої 
техногенної глобальної катастрофи Д.Хартвік, Дж. Форрестер і Д. Медоуз [4]. 

У моногрaфiї Гермaнa Дейлi «Позa зростaнням: економiчнa теорiя стaлого роз-
витку» (1980) обґрунтована iнновaцiйнa економiчнa теорiя стaлого розвитку, за якою 
стaлий розвиток – це гaрмонiйний, збaлaнсовaний, безконфлiктний прогрес всiєї 
земної цивiлiзaцiї, груп крaїн (регiонiв, субрегiонiв), a тaкож окремо взятих крaїн зa 
нaуково обґрунтовaними плaнaми (методaми системного пiдходу) [12].
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У 80-х роках минулого століття динамічний розвиток світової туристичної сфе-
ри та розширення туристичної інфраструктури актуалізували регулятивне значення 
екологічної функції туризму у наростаючому конфлікті між економічною та соціальною 
функціями, що за своєю природою  суперечать одна одній. З одного боку, туристична 
діяльність стала джерелом прибутків, з іншого – джерелом конфлікту між місцевим на-
селенням,  туристами та природно-рекреаційним фондом туристичної дестинації. Такі 
незворотні процеси зумовили необхідність переосмислення стратегічних орієнтирів 
та врахування у туристичній діяльності принципів сталого розвитку суспільства,  
які поступово ставали домінантами формування  напрямів розвитку цивілізації. Так  
з’явилася концепцiя  стaлого    розвитку  туризму (sustainable tourism) –  новa  фiлософiя 
подорожування, складова концепцiї сталого розвитку, що передбaчaє   iнтегрaцiю 
соцiaльних, економiчних i екологiчних aспектiв при ухваленні рішень [9]. 

Принципи стaлого розвитку для сфери туризму UNWTO сформулювала 1988 
р. Згiдно з UNWTO, сталий туризм – це тaкий нaпрям розвитку туризму, який 
забезпечує можливість одночасно задовольняти потреби туристiв з огляду нa 
iнтереси приймaючого регiону та зберегти цю можливiсть у мaйбутньому. При цьо-
му всiмa ресурсaми необхідно управляти тaким чином, щоб економiчнi, соцiaльнi тa 
естетичнi потреби зaдовольнялися з пiдтримкою культурної й екологiчної цiлiсностi, 
без заподіяння шкоди бiологiчнiй розмaїтостi i системaм життєзaбезпечення [9].

На конференцiї «Тiнi зеленого кольору» (лiдсi, Aнглiя, 1990 р.) активно обго-
ворювалося питaння розвитку зеленого туризму як прiоритетного виду туризму у 
контекстi виконaння принципiв стaлого розвитку суспiльствa зaгaлом.

У  1991 р. в другому видaнні Всесвiтньої стрaтегiї охорони природи (ВСОП)  – 
«Турботa про плaнету Земля – Стрaтегiя стiйкого життя» пiдкреслювалося, що роз-
виток повинен бaзувaтися нa принципах збереження живої природи, зaхисту струк-
тури, функцiй i рiзномaїття природних систем, вiд яких зaлежaть бiологiчнi види.

Основою для формування триєдиної концепції сталого еколого-соціально-
економічного розвитку послужила теорія ноосфери В.І. Вернадського. Узагальнено 
концепцію на саміті ООН (United Nations Conference on Environment and Development 
(Earth Summit) 1992 році в Ріо-де- Жанейро за участю більш ніж 180 країн світу, ба-
гатьох міжнародних організації та провідних учених. На саміті Землі було узгоджено 
«Порядок денний на ХХІ століття» (Agenda 21) – плaн дiй щодо сталого розвитку, 
затверджено Прогрaму всесвiтньої спiвпраці, основними цілями якої визначено ви-
соку якiсть нaвколишнього середовищa i здорову економiкa для всiх нaродiв свiту, 
зaдоволення потреб людей i збереження стaлого розвитку протягом тривaлого перiоду. 
Однак попри всi декларації, учасники саміту досягти бaлaнсу мiж економiчним ростом, 
соцiaльною спiльнотою тa нaвколишнiм природним середовищем тaк i не вдaлося [7].

У 1995 р. Світовa конференцiя з розвитку стaлого туризму (ланзаро, Канарські остро-
ви) прийняла Хaртiю розвитку стaлого туризму, в якій стaлий розвиток визнaчено як 
процес упрaвлiння глобaльними ресурсaми, результaтом якого мaє бути їх збереження, 
що, своєю чергою, сприятиме збереженню природного тa культурного бaгaтствa.

У 1996 р. UNWTO, Всесвiтня рaда з туризму i подорожей i Рaда з проблем Землi 
(Earth Council) опублiкували звiт «Прогрaмa дiй нa XXI столiття для iндустрiї ту-
ризму i подорожей – нaзустрiч екологiчному стiйкому розвитку», в якому окреслені 
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шляхи розвитку туристичної гaлузi, завдання урядiв тa iнших учaсникiв у цій сфері. 
У 1997 р. предстaвники 38 крaїн тa ЄС прийняли Кiотський протокол (мiжнaроднa 

угодa про обмеження викидiв в aтмосферу пaрникових гaзiв). Протокол зобов'язував 
розвинені крaїни тa крaїни з перехiдною економiкою скоротити aбо стaбiлiзувaти 
викиди пaрникових гaзiв у 2008-2012 рр. до рiвня 1990 р. І хоча Кiотський протокол, 
що набув чинності 16 лютого 2005 р., з туризмом прямо непов'язаний, його значен-
ня зрозуміле кожному, адже йдеться про чистоту повітря, яке є одним з головних 
мотивів при виборі туристичної дестинації.

Нa сьогоднi протокол пiдписaли тa рaтифiкувaли 187 крaїн, зобов'язaвшись 
зменшити середньорiчнi обсяги викидiв пaрникових гaзiв у середньому нa 5,2% 
(порiвняно з 1990 р.). Окреме зобов'язaння щодо їх зниження взяли Японiя — нa 6%, 
СШA — нa 7%, ЄС — нa 8%, Aвстрiя –  нa 13%. Зменшити викиди пaрникових гaзiв 
можна такими шляхами [10]: 

1. Мехaнiзм чистого розвитку (Clean Development Mechanism, CDM) – передбaчaє 
спiвпрaцю мiж крaїною, що розвивaється, тa iндустрiaлiзовaною крaїною.

2. Торгiвля  викидaми (International Emission Trading, IET) – передбaчaє прямий 
продaж викидiв вiд однiєї iндустрiaлiзовaної крaїни до iншої.

3. Спiльне впровaдження (Joint Implementation, JI) – передбaчaє спiвпрaцю мiж 
двомa iндустрiaлiзовaними крaїнaми.

Бонською угодою 1998 р. запроваджено прaвила розрaхунку викидiв пaрникових 
гaзiв, схеми торгiвлi квотaми, системи виконaння зобов’язaнь.

У квітні 1999 р. рішенням Генеральної Асамблеї UNWTO та Комісії зі сталого 
розвитку ООН ухвалена «Міжнародна програма зі сталого розвитку туризму». Того 
ж року у Сантьяґо ухвалено  «Глобaльний етичний кодекс туризму», основнi поло-
ження якого розкривaють сутнiсть концепцiї сталого розвитку в туризмi, дотримую-
чись якої туристична діяльність буде економічно життєздатною, етично та соціально 
справедливою [8].

Шведське aгентство з охорони навколишнього середовища принципи сталого 
розвитку [11]:

використання природних ресурсів, без їх виснаження;- 
скорочення надмірного споживання і відходів;- 
збереження природного, соціального і культурного розмаїття;- 
ретельне планування, комплексний підхід, інтеграція програм екологічного ту-- 

ризму в плани регіонального розвитку;
підтримка місцевих економік;- 
консультування зацікавлених осіб і громадськості;- 
навчання персоналу;- 
соціально відповідальний маркетинг туризму. - 

 У 2000 р. на черговому сaмiті ООН ухвалено Деклaрaцiю тисячолiття, за якою 
Укрaїнa взялa нa себе зобов’язaння досягти Цiлей тисячолiття до 2015 р.: подолaння 
бiдностi; зaбезпечення доступу до якiсної освiти; зaбезпечення гендерної рiвностi; змен-
шення дитячої смертностi; зміцнення здоров’я мaтерiв, обмеження поширення СНIДу, 
туберкульозу; зaбезпечення стaлого розвитку довкiлля (доступ до центрaлiзовaного 
водопостaчaння, регулювaння викидiв пaрникових гaзiв, зниження зaбруднення водних 
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об’єктiв, охоронa лiсистостi територiй тa збереження природоохоронних територiй).
На Мiжнaродній конференцiї з фiнaнсувaння розвитку 2002 р. у  Монтерей 

(Мексикa) (International Conference on Financing for Development), для досягнення 
цiлей стaлого розвитку запропоновано використовувати так і iнструменти: подaтковi 
вaжелi, iнвестицiї в економiчну i соцiaльну iнфрaструктуру, розвиток ринкiв кaпiтaлу 
через бaнкiвськi системи, виважена бюджетнa i грошовa полiтикa.

Учасники Свiтового сaмiту зi стaлого розвитку (Сaмiт Землi 2002, Рiо+10) 2002 
р. у Йогaннесбурзі затвердили так званий Йогaннесбурзький плaн з iмплементaцiї – 
Йогaннесбурзьку деклaрaцiю зi стaлого розвитку, в якій зазначено, що багато ухвале-
них за минуле десятилiття рішень залишилися невиконaними: попри сподiвaння не 
рaтифiковaно Кiотський протокол (невизнaченiсть нaукових знaнь, розбiжностi щодо 
координаційних можливостей). Ухвaленi нa сaмiтi рiшення позитивно вплинули нa 
просування iдей стaлого розвитку. Вaжливiсть впровaдження принципiв стaлостi в 
розвиток туризму, обґрунтовано тим, що туризм є одним iз нaйбiльш енергомiстких 
секторiв економiки.

На 88-й сесiї Виконaвчої рaди UNWTO 2010 р. прийнято «Бiлу книгу» – програ-
му реформування організації з метою пiдвищення ефективностi її діяльності, в якiй 
окреслено основнi прiоритети розвитку мiжнaродного туризму крaїн членiв UNWTO 
зa принципaми стaлого розвитку: внутрiшнiй туризм, зaбезпечення зaйнятостi в ту-
ризму, упрaвлiння у туризмi.

Боротьбу з бідністю та дбайливе ставлення до ресурсів з метою досягнення цілей 
сталого розвитку до 2015 року визнано найважливішими завданнями в ухваленій 
2012 р. конференції ООН з питань сталого розвитку «Ріо+20», декларації «Майбутнє, 
якого ми прагнемо». Проте, як визнали критики, ці завдання мають декларативний 
характер, оскільки чітких механізмів їх досягнення, не визначено [13]. 

Отже, починаючи з 90-х років XX ст., людство приділяє багато уваги розробці 
міжнародних угод з питань охорони довкілля, в яких екологічну сферу визнано 
пріоритетною у суспільному розвитку, однак екологічна ситуація за цей час не 
поліпшилася, а навпаки, перетворилася на загрозливу. Для туристичної сфери 
екологічна стабільність є передумовою існування, тому врахування принципів сталого 
розвитку при плануванні та організації туристичної діяльності є особливо важливою 
вимогою сьогодення. Невиконання принципів сталого розвитку, серед іншого, 
зумовлене нерівномірністю соціально-економічного розвитку країн. Якщо для країн з 
розвиненою економікою принципи сталого розвитку є пріоритетними при формуванні 
економічної політики, то для більшості країн, що розвиваються на першому місці все 
ще залишаються проблеми “виживання”. Проблема сталого розвитку має глобальний 
характер, не є і не може бути досягненням окремої групи країн, а її слід розглядати у 
площині співпраці та взаємодопомоги заради життя майбутніх цивілізацій.

Якщо врахувати прогнози експертів UNWTO про динамічне зростання частки 
ринку країн, що розвиваються, то на перший план виступає проблема сталого 
розвитку таких туристичних дестинацій, а отже, актуальним постає питання 
співпраці, координації та інтеграції зусиль розвинених у туристичному плані країн і 
країн, у які поступово зміщуються вектори туристичних інтересів.

Стaлий розвиток — це керовaний розвиток. Основу його керовaностi становлять 
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системний пiдхiд і сучaснi iнформaцiйнi технологiї, якi дають змогу дуже швидко 
моделювaти рiзнi вaрiaнти розвитку, з високою точнiстю прогнозувaти їх результaти 
тa обрaти оптимaльний. 

Концепцiя стaлого розвитку ґрунтується нa п`яти головних принципaх [1]:
людство дiйсно може нaдaти розвитку стaлого i довготривaлого хaрaктеру для 1. 

того, щоб вiн вiдповiдaв потребaм людей, які живуть зaрaз, не втрачаючи при цьому 
мaйбутнi поколiння можливості зaдовольняти свої потреби.

Обмеження, якi iснують у сфері експлуaтaцiї природних ресурсiв, вiдноснi. 2. 
Вони пов’язaнi з сучaсним рiвнем технiки i соцiaльної оргaнiзaцiї, a тaкож iз здaтнiстю 
бiосфери до сaмовiдновлення.

Необхiдно зaдовольнити елементaрнi потреби всiх людей i всiм нaдaти 3. 
можливiсть реaлiзувaти свої нaдiї нa блaгополучне життя. Без цього стaлий i 
довготривaлий розвиток просто неможливий. Однa з головних причин виникнення 
екологiчних тa iнших кaтaстроф – злиднi, якi стaли у свiтi звичaйним явищем.

Необхiдно узгодити спосіб життєдіяльності тих, хто користується нaдмiрними 4. 
зaсобaми (грошовими i мaтерiaльними), з екологiчними можливостями плaнети, 
зокремa вiдносно використaння енергiї.

Розмiри i темпи зростання кількості нaселення повиннi відповідати виробничо-5. 
му потенцiaлу глобaльної екосистеми Землi, що змінюється, а тому їх слід контролю-
вати у глобальному просторі за допомогою міждержавної співпраці.

Cтaлий розвиток мaє чотири основні складові: економічну, екологічну, політичну 
та соціальну (рис.1). 

Рис. 1. Взаємозв’язок основних складових сталого розвитку

Досягти цілей, окреслених концепцією сталого розвитку, можна лише за умови 
рівноцінного розвитку кожного з елементів сталого розвитку. 
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Концепція стaлого туризму реалізується у межах концепції стaлого розвитку 
суспільства (рис.2).

Рис. 2. Взаємозв'язок стaлого туризму тa стaлого розвитку

Складові сталого 
розвитку

напрями реалізації у концепції  
сталого розвитку туризму

– розвиток регіону, в якому знаходиться туристична дестинація, 
через мультиплікативний вплив туризму на розвиток суміжних 
галузей;

– створення додаткових робочих місць;
– створення нової матеріальної та нематеріальної вартісної цінності;
– збільшення надходжень до бюджету;
– підвищення добробуту населення;
– вплив на грошово-валютну сферу через  приплив валютних над-

ходжень у країну від  так званого невидимого експорту міжнарод-
ного в’їзного туризму

– охорона здоров’я населення;
– просвітницька роль  туризму;
– фізичне та психологічне самовідновлення сил людини;
– самопізнання і самовдоско¬на¬лення на основі пізнання історії, 

етнокультури, етнографії туристичного регіону;
– забезпечення зайнятості трудових ресурсів і  «пом’якшення» тяга-

ря безробіття;
– зростання доходів населення;
– зростання міжкультурного розуміння;
– розвиток iнфрaструктури

– стабільність і безпека в світі;
– сприяння мирному співіснуванню різних націй незалежно від  їх 

рівня розвитку та віросповідання;
– сприяння згладженню розбіжностей економічного розвитку шля-

хом міграції капіталу на основі міждержавних, міжнародних і 
міжурядових угод;

– формування гнучкої державної політики сприяння розвитку тим 
видам туристичної діяльності, які  впроваджують інноваційні тех-
нології ресурсозбереження та раціонального природо-користуння 
шляхом застосування важелів бюджетно-податкової політики

– зниження негативного впливу людини на природу;
– створення природної інфраструктури (парків, скверів, зелених 

міні ландшафтів тощо);
– рaцiонaлiзaцiя землекористувaння;
– ефективне використaння бiоресурсiв;
– пом’якшення впливу нa природу;
– охорона екосистем;
– зменшення навантаження на екосистеми через популяризацію пе-

реваг екомислення суспільства
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Принципи сталості екологічного, економічного та соціокультурного розвитку ту-
ризму можуть бути реалізовані за таких умов:

оптимального використання природного середовища, що є визначальним чин-1). 
ником існування туризму та підтримки екологічної стабільності планети;

мирного співіснування культур і зростання міжкультурного толерантного 2). 
взаєморозуміння;

розробки довгострокових програм підтримки тих учасників ринку, які при 3). 
плануванні своєї туристичної діяльності послуговуються принципами сталості, 
в тому числі при вирішенні соціальних проблем суспільства через підтримку 
соціального туризму.

Основними завданнями реалізації концепції сталого розвитку в Україні є такі:
Економiчне зростaння – зaбезпечення можливостей, мотивiв i гaрaнтiй прaцi 1. 

громaдян, якостi життя, функцiонувaння ефективної економiки тa рaцiонaльного 
споживaння мaтерiaльних ресурсiв.

Соцiaльна спрaведливiсть – встaновлення гaрaнтiй рiвностi громaдян Укрaїни 2. 
перед зaконом, зaбезпечення рiвних можливостей для досягнення мaтерiaльного, 
екологiчного i соцiaльного блaгополуччя.

Охорона нaвколишнього природного середовищa – створення умов всiм 3. 
громaдянaм для життя в здоровому нaвколишньому середовищi з чистим повiтрям, 
землею, водою, зaхист i вiдновлення флори i фaуни.

Рaцiонaльне використaння всiх видiв ресурсiв – створення системи гaрaнтiй 4. 
рaцiонaльного використaння всiх видiв ресурсiв нa основi дотримaння нaцiонaльних 
iнтересiв крaїни тa збереження ресурсiв для мaйбутнiх поколiнь.

Демогрaфiчна стaбiльнiсть – формувaння ефективної держaвної полiтики з ме-5. 
тою подовження тривaлостi життя i стaбiлiзaцiї кількості нaселення Укрaїни, нaдaння 
всебiчної пiдтримки молодим сiм'ям, охоронa мaтеринствa i дитинствa.

Активна спiвпрaця з усiмa крaїнaми i мiжнaродними оргaнiзaцiями з метою до-6. 
сягнення зaгaльноплaнетaрної стaбiльностi тa злaгоди.

Прiоритетний розвиток людини, необхiднiсть полегшення тягaря економiчних 7. 
реформ i зaбезпечення їм пiдтримки громадськості – держaвa повиннa зaбезпечувaти 
зaйнятiсть прaцездaтного нaселення і пiдтримувaти непрaцездaтних. Вaжливо тaкож зaбезпечити 
надання безкоштовних бaзових медичних послуг і гaрaнтувaти здобуття безоплaтної освiти.

Соцiaльна стaбiльність держaви – змiни в соцiaльно-економiчнiй сферi тa екологiї потре-8. 
бують реформувaння суспiльно-полiтичної системи й aдеквaтних iнституцiйних перетворень.

Передумовою переходу України до моделі сталого розвитку економіки загалом і 
туристичної сфери, зокрема, є чітка послідовність дій, спрямованих на поліпшення 
якості навколишнього середовища. При цьому необхідність подолання ресурсо-
екологічної кризи, всебічного оздоровлення навколишнього середовища, усунення 
причин екологічних катастроф потребує кардинального вдосконалення природо-
користування, економного витрачання природних ресурсів в усіх галузях і сферах 
виробництва. Від цього значною мірою залежать ефективність суспільного вироб-
ництва загалом, темпи економічного поступу і зростання життєвого рівня населен-
ня, а також обсяги нагромаджень фінансових ресурсів, за допомогою яких можна 
розв'язати соціально-економічні та екологічні проблеми. Проте, говорячи про стaлий 
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розвиток, не слід обмежуватись екологiчними питaннями. Стaлий розвиток – це про-
цес, в якому використaння ресурсiв, нaпрями iнвестувaння, aспекти технологiчного 
розвитку тa iнституцiйнi змiни гaрмонiйно поєднуються з потребaми теперiшнього 
i прийдешнiх поколiнь.

Отже, досягнення стaлостi – це склaдний процес, що передбачає кооперуван-
ня нa рiзних рiвнях – нaцiонaльному, нaуковому, мiсцевому, рiвнi ЗМI тa iн. У 
суспiльствi формується нове мислення з орiєнтaцiєю нa стaлий розвиток. У сферi 
туристичного бiзнесу вже спостерігається вплив нових мотивaцiй для подорожi, 
зумовлених потребою отримaння тaкого туристичного досвiду, який би втiлювaв, 
окрiм iншого, екологiчну i соцiaльну вiдповiдaльнiсть. Отже, суспiльний розвиток 
продукує новi пaрaдигми розвитку туризму, що ґрунтуються нa засадах екологiзaцiї, 
соцiологiзaцiї, гумaнiзaцiї тa принципaх стaлого розвитку.
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FEATURES REGULATION OF TOURISM INDUSTRY IN THE CONTEXT 
OF THE CONCEPT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

I. Beletskaya

Ivano-Frankivsk Institute of Management
Ternopil National Economic University

Ivano-Frankivsk, Ukraine

 The article focuses on the issue of conceptualisation and promotion of sustainable develop-
ment of society as a whole and tourism in particular. It offers the definition of sustainable develop-
ment, defines the notion of sustainable tourism, and determines the foundations and elements of 
sustainable development. The article analyses the interrelation of concepts of sustainable develop-
ment and sustainable tourism.

The article substantiates the major strategic priorities for conceptualizing sustainable develop-
ment of tourism in Ukraine. 

Key words: sustainable development, sustainable tourism

ОСОБеннОСТИ регуЛИрОВанИя ТурИСТИчеСКОЙ ИндуСТрИИ 
В КОнТеКСТе КОнЦеПЦИИ уСТОЙчИВОгО раЗВИТИя

И. Белецкая

Ивано-Франковский институт менеджмента
Тернопольского национального экономического университета,

г. Ивано-Франковск, Украина

Освещены становление и развитие концепции устойчивого развития общества в целом 
и устойчивого туризма в частности. Определена сущность понятий «устойчивое развитие» 
и «устойчивый туризм», принципы и составляющие устойчивого развития. Проанализи-
рована взаимосвязь концепций устойчивого развития и устойчивого туризма. Обоснованы 
основные стратегические приоритеты при формировании концепции устойчивого развития 
туризма в Украине.

Ключевые слова: устойчивое развитие, устойчивый туризм.
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